

ЭВТАНАЗИЯ В УГОЛОВНО-ПРАВОВОМ АСПЕКТЕ

Козлова Валерия Дмитриевна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В данной статье анализируется сущность института эвтаназии с учетом правовых аспектов. Автор рассматривает законодательный подход к эвтаназии Республики Беларусь.

На протяжении многих веков данная тема активно обсуждалась и обсуждается медицинскими работниками, философами, священниками и юристами. Меняется общество, а значит, и меняются взгляды на жизнь и современные проблемы. Однако до сих пор человечество не пришло к однозначной оценке проблемы эвтаназии. Термин «эвтаназия» ввел английский философ Фрэнсис Бэкон (от греч. *euthanasia*, *eu* – хорошо, *thanatos* – смерть) в XVI в. Эвтаназия – практика прекращения жизни человека, страдающего неизлечимым заболеванием, испытывающего невыносимые страдания [4]. Термин эвтаназия существует множество веков, но правоведы не могут прийти к общему «знаменателю» ее конкретному объяснению. Однако проанализировав различные источники, можно прийти к выводу, что все юристы сходятся в одном: эвтаназия есть умышленное причинение смерти больному. Видимо, большинство авторов согласны, с тем, что цель эвтаназии – прекращение страданий, и на этом сходство мнений заканчивается.

Отношения к эвтаназии зачастую находятся в рамках правового проблемного поля. Предписание о праве человека на жизнь гарантировано государством и содержится в конституциях практически всех стран мира, в нашей стране это статья 24 Конституции Республики Беларусь, а также – статья 3 Всеобщей декларации прав человека [1; 2]. Одно из проявлений данной гарантии заключается в том, что человек, который совершил покушение на суицид, будет принудительно, если это возможно, возвращен к жизни. По нашему мнению, в контексте данной темы основным является не только право на жизнь, но и право на смерть. Данное право необходимо расценивать как возможность лица сознательно и добровольно уйти из жизни избранным им и законным для него способом, так как, отказывая человеку в праве на смерть, государство и общество, тем самым, ограничивают человека в свободе [2]. Однако правовых критериев для человека, совершившего попытку лишить себя жизни, не предусматривается.

В процессе исследования эвтаназии необходимо выделить ряд аспектов, актуальность которых способствовала бы приданию общественной важности

и государственной значимости вышеозначенной проблеме: общеправовой; религиозно-нравственный; экзистенциальный; естественно-правовой; уголовно-правовой.

В то же время в уголовно-правовой сфере возникает проблема надлежащей правовой оценки причинения смерти по мотиву сострадания. Во-первых, сложности обусловлены наличием возможности корыстной заинтересованности родственников и коррупционной направленностью врача, что существенным образом влияет на квалификацию деяния. Во-вторых, возникают проблемы ограничения, так называемой, пассивной эвтаназии от составов, предусмотренных ст. 161 часть 1 УК Республики Беларусь – для врача; ст. 159 УК Республики Беларусь – для родственников [3]. Соответственно, по действующему уголовному законодательству Республики Беларусь правовая оценка проведения эвтаназии может быть расценена как особо тяжкое преступление (ст. 139 часть 2 пункт 12 УК) [3]. Сейчас выделяют 2 вида эвтаназии: пассивная и активная. Активная эвтаназия – это введение умирающему медицинских препаратов, которые влекут за собой быструю и безболезненную смерть. Также активную эвтаназию относят к самоубийству с врачебной помощью. Но стоит отметить, что такую эвтаназию имеет право выполнить как сам врач, так и сам больной, при участии медицинского работника. Пассивная эвтаназия – это целенаправленное прекращение жизни медицинскими работниками, оказание направленной на продление жизни медицинской помощи, что необратимо вызывает наступление «естественной смерти». Видами пассивной эвтаназии могут быть: отключение больного от аппарата, поддерживающего его жизнь и др. Различают добровольную эвтаназию (эвтаназия проводится по просьбе больного, в США также с помощью юридического соглашения, в случае комы) и принудительную эвтаназию (эвтаназия проводится без согласия больного, который находится в бессознательном состоянии) [4]. Если исходить из вышесказанного, то следует сделать вывод, что пассивная эвтаназия в Республике Беларусь имеет место быть.

В литературе широко используется термин «умышленное лишение жизни», соответствующий действующему законодательству, и в котором подчеркиваются особенности как объективных, так и субъективных признаков данного преступного деяния. Разумеется, если квалифицировать эвтаназию как убийство по мотиву сострадания, необходимо учитывать такие факторы как: медицинские показания, согласие потерпевшего/близких родственников, объективность соответствующих данных.

Полагаем, что понятие эвтаназии требует законодотворческого закрепления, оно должно быть в современном уголовном законодательстве Республики Беларусь. Следовательно, необходимо выделить эвтаназию в отдельную статью УК Республики Беларусь, в которой будет предусмотрена ответственность соответствующее деяние. Но при этом квалификация по данной статье будет

лишь при сочетании ряда признаков, отличных от простого убийства. Также стоит отметить, что эвтаназию должно осуществлять незаинтересованное лицо. Поэтому в контексте данной статьи следует предусмотреть ответственность лица, совершившего эвтаназию с целью получения выгоды.

Таким образом, наказание за причинение убийства по мотиву сострадания в ситуации, когда применяется эвтаназия, должно соответствовать содеянному. Такого соответствия можно добиться, лишь введением процедуры эвтаназии в отдельную статью уголовного кодекса Республики Беларусь.

Список источников

1. Всеобщая декларация прав человека: Принята и провозглашена резолюцией 217 А (III) Генер. Ассамблеи ООН от 10 дек. 1948 г. Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека : Минск, 26 мая 1995 г. – Минск : Амалфея, 2017. – 28 с.
2. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 64 с.
3. Уголовный кодекс Республики Беларусь : с изм. и доп. По состоянию на 3 марта 2017 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2017. – 304 с.
4. Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа: 15.09.2017.